

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Салимгареева Дениса Игоревича «Медиация как гуманистическая технология разрешения социальных конфликтов в современном российском обществе», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия

Замысел диссертации Д.И. Салимгареева, насколько можно судить по автореферату, – в философском анализе единения этико-гуманистического, социокультурного и юридического подходов в содержании медиативной технологии. В работе не только раскрывается гуманистическое измерение медиации, о которой рассуждает диссертант, но и обосновывается условие выбора персональных действий, за которые предусмотрены зоны и этической, и юридической ответственности.

Предложенная автором идея через творчество и правовое самосознание формировать «добрую душу» характеризуется определенным новаторством. Вероятность совершения действий субъектом исконно в категориях морали возможна лишь через осознание своих творческих способностей, которые выступают практической реализацией идеи «наибольшего счастья наибольшего числа индивидуумов». Стоит обратить внимание на казуальность: в случае отказа субъектом от конфликтных поведенческих паттернов и установления состояния всеобщего согласия какой вид приобретет конфликт, если исходить из того, что конфликт – неотъемлемая часть социального взаимодействия? Ответ на данный вопрос требует, на наш взгляд, прояснения авторской позиции (возможно, он есть в тексте диссертации).

Конфликты и противоречия являются центральными категориями в современной коммуникации субъектов. В социальной повестке преобладают сигналы о сложных взаимоотношениях, экономических и гуманитарных притязаниях. Противостояние как форма утверждения воли не должно

покидать пределы легитимности, отражая этическую составляющую человеческих отношений. Автор наиболее точно отразил в своем философском анализе сущность и закономерности развития конфликтных процессов, а также структурные элементы медиации, которые влияют на ее эффективность в вопросах противодействия или же придания конфликту конструктивного измерения. Рассмотрение возможностей и условий для индивидуальной и коллективной работы над конвертацией конфликта способствует развитию систем взвешенного им управления, главным образом, благодаря использованию субъектами идеологии и этики медиативной технологии в реализации своих интересов.

Обозначенные в автореферате положения способствуют укреплению миротворческого и гуманистического потенциала медиативной технологии, пробуждают к обсуждению предпосылок снижения разрыва между общественным видением ценностного компонента данной технологии и персональной ответственностью участников конфликта. Автор отмечает, что идея медиации – построение реальности, в которой осмысленность примирительных решений продиктована свободой и гуманистическим подходом к осмыслению социального взаимодействия. Отсюда следует логичный вывод, что субъективная созидательная способность сотворения мира и согласия является проявлением такой свободы. Также несомненный интерес представляют предложенный автором «идеальный тип» медиатора, его ключевые характеристики и значимость для конструктивной практики применения данной технологии в переговорных процессах (стр.10). Знакомство с авторефератом позволяет утверждать, что диссертация «Медиация как гуманистическая технология разрешения социальных конфликтов в современном российском обществе» представляет собой достаточно глубокое, самостоятельное философское исследование актуальной для субъекта и общества проблемы.

Представленное к защите по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия на соискание ученой степени кандидата

философских наук диссертационное исследование отвечает паспорту научной специальности и требованиям п. 9 действующего Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по указанной специальности.

Доктор философских наук, профессор
кафедры обществознания, права и
социального управления
Института исторического, правового и
социально-гуманитарного образования
Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Башкирский государственный
педагогический университет
им. М. Акмуллы»

Подпись *И. И. Еникеева*
Заверяю: Начальник отдела документационного обеспечения
ФГБОУ ВО «БГПУ им. М. Акмуллы» *И. И. Еникеева*

Ирида Ирековна Еникеева

Почтовый адрес: 450077, Республика Башкортостан, г.Уфа, ул.
Октябрьской революции, 3-а.
Телефон: 8-347-287-99-91.
E-mail: office@bspu.ru
Официальный сайт в сети «Интернет»: <https://bspu.ru/>

Диссертация защищена по научной специальности 09.00.11
Социальная философия

Согласен на обработку моих персональных данных, размещение персональных данных и моего отзыва на диссертацию на сайте ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий» и в Федеральной информационной системе государственной научной аттестации (ФИС ГНА).

«20» июня 2024 г.